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A Csepel északi szigetcsúcsra (Nagyduna sor) ter-
vezett, Központi Szennyvíztisztító telep 29 hektár-
nyi területén, a mûtárgyak építését megelôzôen
2004–ben próbafeltárást,1 majd 2006–ban megelôzô
feltárást végeztünk. Az eddig feltárt, mintegy
120000 négyzetméternyi területen eddig majd 800
objektum került elô. Többségük elôkerülésére a
Csepel–sziget más területein korábban elvégzett
ásatások eredményei alapján lehetett számítani, a je-
lenlegi feltárás azonban számos újdonsággal is szol-
gált. (1. kép)

A terület geomorfológiai viszonyai számos ôskori
kultúra megtelepedésének kedvezô feltételeket te-
remtettek. Nagyjából az óholocén vége felé követ-
kezhetett be a Duna völgyének a többé–kevésbé a
mai geomorfológiai viszonyoknak megfelelô átala-
kulása. A medersüllyedés legfontosabb következ-
ménye a Duna Budai–hegység felé elmozdulása és
ennek a jelenkorig való megmaradása lehetett. A
pleisztocén elején szárazra került Budai–hegység
meghatározta a Duna folyó lefutását, így az ártéri
területek elhelyezkedését is. Budapest területén a
Duna mindkét partján megfigyelhetôk az ártéri szin-
tek.2 Csepel–szigeten a Szabad kikötôtôl északra
fekvô rész a magas ártérhez tartozik, de sûrûn szab-
dalják az alacsony ártérhez tartozó holtmeder–ágak,
amelyeket a régészeti munkáink során is megfi-
gyeltünk.

A mai Duna–parthoz legközelebb esô szelvé-
nyekben, a mai felszín alatt mintegy 1,5–3 m vastag,
salakos, feltöltés alól került elô a termett talaj. Az
agyagos, iszapos rétegekrôl egyértelmûen kimutat-
ható volt, hogy a Duna természetes hordalékaként
kerültek a helyszínre, így kultúrréteget nem tartal-
maztak. Ugyanakkor valamennyi szelvényben igen
jelentôs mértékû, több esetben erôsen szennyezett
újkori feltöltés volt megfigyelhetô,– amelynek mér-
téke többnyire az eredeti talajszint egyenetlensége-
itôl is függött–, ez sok esetben a területen lévô

régészeti objektumok pusztulásához, roncsolódásá-
hoz vezetett.3

Kutatásaink alapján elmondható, hogy a horizon-
tális stratigráfia összetevôit a középsô rézkori
Furchenstich kultúra telepjelenségei, a korabronz-
kori Harangedény–Csepel csoport sírjai, Nagyrév
kultúra temetkezései és telepjelenségei, a késô
bronzkori Urnasíros kultúra település objektumai,
vaskori – kelta temetkezések és település nyomok,
valamint az Árpád–kori falu objektumai alkotják.

A Csepel–szennyvíztelepi 2004–ben, majd 2006–
ban folytatott feltárások során 233 bronzkori objek-
tum került felszínre, melybôl 220 a korabronzkori
Harangedény–Csepel csoport és (kisebb számban)
a Nagyrév kultúra, 13 a késôbronzkori urnasíros
kultúra emlékanyagát reprezentálja.

A Harangedény–Csepel csoport – más közép–eu-
rópai harangedényes csoportokkal egy idôben – a
Kr.e. 3. évezred közepén (a magyarországi termi-
nológia szerinti kora bronzkor 2. idôszakban) jelent
meg, Budapest és Csepel–sziget térségében, (né-
hány kivételtôl eltekintve) egy szûk Duna–menti
sávban (1. kép 1.). Az elsôsorban a csontvázas és
szórt hamvasztásos sírok mellékleteként megjelenô
jellegzetes harangedényes „package” elemek
(harang  edények, réztôrök, csuklóvédôk, V–furatú
csontgombok) egy viszonylag rövid idôszakra kor-
látozódnak, a csoport anyagi kultúrája (álláspon-
tunk szerint) beolvadt a nagyrévi kultúrába.
Harangedény–Csepel csoport és a vele egyidôs kul-
túrák (Somogyvár–Vinkovci, Nyírség, korai Maros)
kialakulásával párhuzamosan, a gazdálkodásban és
életmódban megindult folyamai, valamint a vallásos
élet egyes jelenségei viszont hosszabb idôszakra,
egészen a középsô bronzkor végéig meghatározóak
maradtak.4

A Harangedény–Csepel csoport Csepel–szigeti
lelôhelyei a Duna mindkét partján – a nyugati ol-
dalon Tököltôl az északi szigetcsúcsig, a keleti par-
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2005. A Budakalászon elôkerült aranykorongok nagyobb
méretûek mint a Csepel–szigeten elôkerültek. Az arany leletek
közöletlenek. Czene András szíves szóbeli közlése.
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2. Borítótál
„T” alakban profilált peremû, vörösbarna, pere-

mén kicsúcsosodó bütyökkel, aljával lefelé helyezték
az urna szájára (3. kép 2.). Díszített peremû válto-
zata a temetkezések és telepek gyakori kerámiája
(Békásmegyer, Szigetszentmiklós–Üdülôsor),9 úgy
véljük azonban, hogy a profilált alj kiképzés, a büty-
kös perem dísz elsôsorban a fiatalabb fázis kerámia
típusára jellemzô (Budatétény, Albertfalva).10

M.: 7,2 cm, pá.: 19,8 cm, fá.: 10,7 cm.

3. Talpas tálka
Egyenesen levágott peremû, mély, az urna nyu-

gati oldala mellett, szájával lefelé fordulva (3. kép 4.),
eredeti helyzetébôl feltételezhetôen kimozdulva. A
talp kiképzés a Csepel csoport fiatalabb fázisának
jellemzôje, melyet a Budatétényi leletek között talá-
lunk meg.11

M.: 6,9 cm, pá.: 10,8 cm, fá.: 5,7 cm.

4. Kis szalagfüles bögre
Alsó harmadán kónikus hasú, a 3. számú tálka

alatt. (3. kép 3.) A „presztizs” tárgyakat is tartalmazó
sírok kísérô kerámiái („Beigleitkeramik”) között elô-
forduló hasas bögreformák,12 némileg különböznek
darabunktól, a kónikus forma párhuzamait a
Budatétényi leletek és kora Nagyrév–kultúra leletei
között találjuk meg.13

M.: 7,7 cm, pá.:4,5 cm, fá.:4,9 cm.

5. Arany korong
Az urna belsejében (2. kép 4.; 3. kép 1.; 4. kép 7.a–b)

a hamvakon került elô. A Harangedény–Csepel cso-
port nagykiterjedésû temetôjében, Budakalász–
Csajerszke lelôhelyen 2005–ben 2 db aranykorong
került elô egy–egy urna belsejébôl.14

6. Kalcinált csontok az urna belsejében

A csepeli leleteket a korabronzkor 2b fázisára da-
táljuk, a Harangedény–Csepel csoport fiatalabb pe-
riódusának leleteiként értékeljük.

Az 5. számú melléklet, az arany korong átmérôje:
1,6x1,4 cm, koncentrikus körökkel díszített, közepe
eredendôen domború volt. A szélén, az átellenenes

ton Szigetszentmiklóstól a Hollandi útig – sûrûn
sorakoznak. A Csepel–szigeten és a Fôváros más
területein folytatott ásatások során megfigyelhetô
volt, hogy a kultúra elsôsorban gerendavázas há-
zakból álló falvai a part közelében egy–egy ki-
emelkedô dombháton sorakoztak Temetôik
rendszerint ezek közelében, de a parttól távolabb
helyezkedtek el.5

Csepel–Szennyvíztelep Dunától távolabb fekvô,
ásatási területén a Harangedény–Csepel csoport
nagykiterjedésû temetôjének részletét tártuk fel,
ahol urnás és szórthamvasztásos sírok kerültek nap-
világra. A Nagyrév kultúra temetô részlete – szin-
tén urnás és szórthamvasztásos sírok egy csoportja
– a Harangedény – Csepel csoport sírjaitól elkülö-
nülten jelentkezett.

A Harangedény–Csepel csoport hamvasztásos,
borítótállal fedett urnasírjai és szórthamvasztásos
sírjai a már jól ismert kerámiatípusokat tartalmaz-
ták. A kerámia leletek között megtalálhatók a kor-
szak jellegzetes, vörös színû, sávos, pecsételt
díszítésû, harang alakú edényei, valamint lapos és
négy lábon álló, díszített peremû– és felületû táljai,
továbbá az étel–ital áldozatok tárolására szolgáló fa-
zekak, korsók, kis bögrék, csészék és tálkák. A sírok
csupán kis százalékából kerültek elô harangedények
és azok töredékei, többségében a „Beigleitkeramik”
néven ismert kerámiatípusok voltak jelen. A leletek
között ugyancsak megtalálhatók a népességre jel-
lemzô kôbôl csiszolt csuklóvédô lemezek, csont-
gombok és gyöngyök, kôbôl pattintott pengék és
nyílhegyek, valamint egy trianguláris réz tôr.

2006. év kiemelkedô jelentôségû arany korong le-
lete a 741. számú edénymellékleteket is tartalmazó
hamvasztásos urnasírjából került elô (1. kép 2; 2. kép
1–5.). Az urnasír a beruházással érintett terület
északi szélén, 101,41 m (Adria) térfelszínen, a jelen-
legi Duna ágtól 365 méterre, a holocénkori medertôl
200 méterre került felszínre. Sírfolt nem volt meg-
figyelhetô, szántással bolygatott volt.

MELLÉKLETEK

1. Szalagfüles urna
Kihajló peremû, benyomott bordadíszû, , össze-

nyomódott, erôsen töredékes állapotban került elô
(3. kép 5.) a szubhumuszban. A Harangedény–
Csepel csoport jellegzetes kerámia típusa, amely
Békásmegyer,6 Csepel–Vízmû,7 és Budatétény8 ham-
vasztásos sírjaiból is ismertek.

M.: 36 cm, pá.: 20,4 cm, fá.: 10,4 cm.
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csoport jellemzô kerámiái.16 A Harangedény–Csepel
csoport körében rendkívül ritka, és a kora bronz-
korban elsôsorban sírkerámián, a Harangedény–
Csepel csoport esetében az úgynevezett „kísérô
kerámián” megjelenô koncentrikus körökkel árkolt,
(vagy plasztikusan rátett koncentrikus körrel bezárt)
bütyök díszítéseket Napot szimbolizáló, elvont és
sematizált geometrikus jelképek, jelképrendszerek
közé soroltuk.17

Felhívtuk továbbá a figyelmet arra, hogy hasonló
díszítômotívumok a Harangedény Kultúra északi és
nyugati elterjedési területein elôkerült (Írország 21
db, Skócia 6 db, Anglia 5 db Franciaország 1 db)
arany „nap korongjain” is megfigyelhetôk.18 A Banc
Tyndol (Skócia) területén elôkerült arany lemezen
(sírlelet) 3 koncentrikus kör dísz látható, közepén a
felerôsítést szolgáló két lyukkal. A külsô kört pon-
colt minta övezi19 (4. kép 4). Hasonló napkorong is-
mert Kirk Andrews – Isle of Man (Anglia)
lelôhelyrôl, amelyen hármas, poncolt kördíszítés lát-
ható, két lyukkal (4. kép 3.)20 Ebbe a körbe szorosan
illeszkedik a Csepel-szigeten elôkerült kisebb méretû
aranykorong, amely alátámasztja azt a megállapítá-
sunkat is, miszerint a kora bronzkorban a hasonló
díszítéssel igen ritkán megjelenô sírkerámiák és a sí-
rokban, mellékletként elhelyezett arany korongok
feltételezhetôen az eltemetett egyén társadalomban
betöltött szerepét is hangsúlyozták. A kör alakú
szimbólumok a bronzkor alapszimbólumaivá fejlôd-
nek és a Nap vagy a teljes körülöttünk lévô világ (a
Kozmosz) szimbólumaként általánossá és gyakorivá
váltak a kora bronzkor folyamán; a presztízstárgya-
kat díszítô jellegzetes motívumok egyike.21

A Csepel–sziget, északi szigetcsúcs területén fel-
tárt kora bronzkori temetkezések alapján elmond-
ható hogy Budapest területén az eddigi legnagyobb
kiterjedésû temetô vált ismerté, amely egyúttal a val-
lásos elképzelésekhez is szolgáltatott új adatokat.

oldalon 2–2 átfúrt lyuk látható, egy nagyobb lyuk
pedig a közepén (4. kép 7.a–b). Eredetileg valószínûleg
ruhadísz lehetett, a késôbbiek során a domború kö-
zepét átütve, feltételezhetôen amulettként viselték. A
korong széle visszahajlított, egy helyen sérült, a sírba
sérülten helyezték. Bár az arany korong anyagvizsgá-
lata folyamatban van, az mindenesetre megállapítható
hogy a Harangedény kultúra nyugati csoportjának
aranykorongjai pár huzamba állíthatók leletünkkel.
Napszimbólumként való értékelése nem kétséges, ha
összehasonlítjuk a korabronzkori Nagyrév kultúra
Buda pest–Pannonhalmi úti, szimbolikus ábrázolású
edényén feltûnô, bekarcolt koncentrikus körökkel áb-
rázolt napszimbólummal. (4. kép 6.) Ugyanez a motí-
vum azonban feltûnik a Szardínián feltárt Anghelu
Ruju (Alghero), a Harangedény kultúra leleteit tartal-
mazó folyosós kamrasírjának bejáratát díszítô motí-
vumon is (4 kép 5.),15 amely a Bunnanaro kultúra
idejére datálnak, ez az idôszak párhuzamba állítható
a Harangedény–Csepel csoport idejével. A napszim-
bólum fölött „bucranium” (bika fej, vagy bika szar-
vak) motívuma látható.

Egy korábbi tanulmányunkban a Budapest–
Albertfalva ásatásán tett megfigyelések,
archaeoastronomiai vizsgálatok, és két különleges-
nek mondható árkolt bütyökdíszes töredék, vala-
mint azok analógiái után rámutattunk a
Harang edény–Csepel csoport eddig ismeretlen val-
lásos elképzelésére. A Napszimbólum sematikus áb-
rázolása ha ritkán is, de megjelenik a Csepel csoport
kísérôkerámiáján is.

A Csepel–Szennyvíztelepen 2004–ben folytatott
próbafeltárás során, a Harangedény–Csepel csoport
3. számú hamvasztásos urnasírjában került elô az a
fedôtállal borított urna, melynek oldalán 4 plaszti-
kus dísz látható, kör alakú rátett borda, közepén bü-
työkdísszel. (4. kép 1.) A sírba helyezett mellékletek,
harangedények, kis bögrék és egy bepecsételt díszû,
lábakon álló tál töredéke, a Harangedény–Csepel
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EARLY BRONZE AGE GOLD DISC FROM THE CSEPEL ISLAND

A test excavation in 20041 and the investment–led
archaeological excavation carried out in 2006
unearthed close to 800 objects on the Northern End
of the Csepel Island (Nagyduna sor) on an area of
120,000 or so square meters. We had to effect both
excavations before the construction of the Central
Waste Water Treatment Plant (WWTP) extending
over an area of 29 acres. (Fig. 1)

The finds number a total of 233 objects dating
from the Bronze Age, two hundred and twenty of
which are either specimens of the Bell Beaker group
Csepel or specimens of the Nagyrév Culture, the
remaining thirteen being representatives of the late
Bronze Age Urnfield Culture.

Covering the Budapest–Csepel region, The Bell
Beaker group Csepel appeared over a narrow
stretch along the Danube in the middle of the 3rd mil-
lennium B. C. (the second period of the Early Bronze
Age in Hungarian terminology), simultaneously
with other Central European Bell Beaker groups
(Fig. 1.1). The artifacts concurring with cremation
and inhumation burial grave goods feature
alongside the Bell Beakers bronze daggers,
wristquards and bone buttons with v-shaped bores
and span a relatively short period since they
arguably merged with the Nagyrév Culture.4

Both banks of the Danube are densely dotted with
Bell Beaker finds of the Csepel Group, spanning the
distance between Tököl and the Northern Edge of
the island on one side, and from Szigetszentmiklós
to Hollandi út on the other.5

Further inland, we uncovered part of the cemetery
of the Bell Beaker group Csepel on the WWTP
excavation site, where we found urn and scattered
cremation graves. As expected, the cremation urns
covered by lid bowls and the graves contained types
of earthenware peculiar to the Bell Beaker Culture.

The most remarkable finding in 2006, the golden
disc had lain hidden in cremation urn no. 741, and
had also contained beaker paraphernalia (cf. Fig. 1.2
and 2.1-5). The urn grave surfaced 200 meters away
from the Holocene Danube riverbed. No grave spot
was to be observed.

ACCOMPANYING GRAVE GOODS

1. Urn with a bulging rim, engraved ribbing and
band handle; dented and highly fragmented (fig.
3.5). Found in the sub-humus. It is typical of the Bell
Beaker Csepel group specimens also found in the
Békásmegyer,6 Csepel–Vízmû (Waterworks)7 and
Budatétény8 area.

2. Lid dish with corrugated bottom; rim with a
tapering knob; placed upside down on the urn (Fig.
3.2). A variant with embellished rim was also in
widespread use in burials and settlements (cf.
Békásmegyer, Szigetszentmiklós-Üdülôsor9).
However, with its corrugated bottom and knobbed
rim, the present specimen arguably belongs to a
later ceramic phase (Budatétény, Albertfalva).10

3. Footed bowl even-rimmed, provided with a base;
found west of the urn, turned with its mouth down
(fig. 3.4), and presumably moved from its original
position. The finishing of the base is reminiscent of
the latest phase of the Csepel Group, specimens of
which are to be seen among the Budatétény finds.11

4. Mug with conical belly one-third way up, and
band-handle, found below bowl no. 3. (Fig. 3.3).
Burial earthenware that are suggestive of a high
social standing (“Beigleitkeramik”), differ from the
present specimen in terms of their rounded belly,
with conical belly being a salient feature of the
Budatétény and early Nagyrév Culture.13

5. Gold disc. Found inside the urn (Fig. 2.4, 3.1, 4.7
a-b) on the ashes. In the extensive graveyard of the
Csepel Bell Beaker Culture two gold discs turned up
inside two different urns on the Budakalász-
Csajerszke location in 2005.14

6. Calcinated bones inside the Urn.

The Csepel finds can be dated to the Early Bronze
Age, phase 2b, and are related to the late Csepel Bell
Beaker group.

Embellished with concentric circles and originally
bulging in the middle, the gold disc measures 1,6x1,4
cm in diameter. Along the hem, there are 4 holes
arranged diametrically (2 at each end), along with a
bigger hole in the centre (Fig. 4.7. a-b). Originally, it
would have been a dress decoration item, but was
presumably later converted into an amulet by boring
the bulging middle. The hem of the disc is warped,
and was placed in the grave itself with a flaw on it.
Although examination is currently underway, it can
safely be claimed that gold discs of the Western
groups of the Bell Beaker culture are related to our
finds. A comparison with the early Bronze Age
Nagyrév vessel found in the Budapest-Pannonhalmi
út region, on which the Sun is symbolized by
engraved concentric circles, leaves no doubt about the
present specimen also being one such symbol (Fig.
4.6). The same ornament appears on a motive
ornamenting the entrance of the passage grave from
Anhelu Rojo (Alghero) (Fig. 4.5)15 in Sardinia
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case of the Bell Beaker group Csepel and can
arguably be classified as abstract and schematic
representations of the Sun.17 We have also drawn
attention to the fact that similar ornaments also
occur on the gold “Sun” discs in the Western
regions of the Bell Beaker culture (the finds number
21 gold discs from Ireland, 6 from Scotland, 5 from
England and 1 from France).18 The gold disc
recovered in the Banc Tyndol region Scotland (grave
find) carries three concentric circles, with two holes
in the middle by means of which it could be
fastened. The outer circle is skirted by a punched
pattern.19 (Fig. 4.4) A similar sun disc is known from
the Kirk Andrews-Isle of Man region England
carrying a threefold punched circular pattern with
two holes. (Fig. 4.3)20 Closely related to this set of
finds is our smaller scale gold disc that surfaced on
the Csepel Island, which bears out our claim that
sun discs and vessels found among grave goods
dating from the early Bronze Age strongly referred
to the individual’s social standing.

containing the finds of the Bell Beaker culture and
dated to the time of the Bunnanaro culture. This
period is parallel with the time of the Bell Beaker
Csepel-Group.

In an earlier study we highlighted the hitherto
unknown religious concept of the Csepel Bell
Beaker Group with the help of observations made
on the Budapest-Albertfalva excavation site, which
were further substantiated by archeo-astronomical
examinations and two shards displaying channelled-
knob ornaments. The schematic representation of
the Sun symbol appears, although rarely, in the
accompanying grave goods of the Csepel Group.
During the test excavation carried out on the
WWTP in 2004 we came upon a cremation urn
covered by a lid bowl and embellished with 4 jutting
ornaments in the Bell Beaker Group Csepel
graveyard no. 3 (Fig. 4.1).16 The embossed or
engraved concentric circles enclosing knobs that
embellish the “Beigleitkeramik”, the German for
vessels accompanying grave goods, are rare in the
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1. kép. 1. Harangedény –Csepel csoport lelôhelyei Budapest területén. 2. Csepel-sziget, északi szigetcsúcs, 741. sír lelôhelye
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2. kép. 1–2. 741. számú hamvasztásos urnasír rajza, ásatási fotója, 3. részletfotó a 3. és 4.számú sírmellékletekkel, 4. aranykorong az urna betöl-
tésében „in situ”, 5. sír rekonstrukció
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3. kép. 741. számú hamvasztásos urnasír leletei: 1. aranykorong elô–és hátlapja (5. számú melléklet), 2. borítótál (2 számú melléklet), 3. szalag-
füles bögre (4. számú melléklet), 4. talpas tálka (3. számú melléklet), 5. szalagfüles urna (1 számú melléklet)
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4. kép. 1. Csepel–Szennyvíztelep 3. sír urnája, 2004. ásatás; 2. Knowes of Trotty, Orkney aranykorong (Harangedény Kultúra, Skócia, Clarke et
al, 1985, 4.39. kép után); 3. Kirk Andrews (Isle of Man, Anglia) Clarke et all 1984, 4.14,ábra után, 4. Banc Tyndol (Skócia) napkorong, Harang-
edény Kultúra, TIMBERLAKE 2004. után); 5. „Bucranium”és Nap korong motívuma dolmen bejáratánál Anghelu Ruju (Szardinia, DEMARTIS 1986.
után); 6. Pannonhalmi úti szimbolikus ábrázolású edény a Nap és Hold szimbolikus ábrázolásával (Nagyrév kultúra, SCHREIBER 1984. után); 7. a–
b.csepeli aranykorong elô–és hátlapja (fotó)
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